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3 ESO - Pràctiques de Relació de Transmissió:











Noms: Tino i Pablo
1- POLITGES

( Amb les peces de Lego que et donen fes els muntatges, tal i com indiquen els dibuixos, i troba el que et demanen).

1.1 Politja Gran - Politja Petita

Politja gran = Roda 1
Politja petita = Roda 2


[image: image17.wmf]
a) Mesura el diàmetre de cada politja en mm.

D1 = 34 mm


D2 = 23 mm
b) Troba la relació de transmissió d’aquest mecanisme segons la fórmula:
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c) Quin tipus de mecanisme és i per què?

Multiplicador, perquè en aquest cas la velocitat de la politja conduïda és major a la velocitat de la politja motriu.

1.2 Politja petita – Politja gran

Agafa el mecanisme i ara anomena roda 1 a la petita i roda 2 a la gran.

a) Què valen ara D1 i D2 ?

D1 = 23

D2 = 34
b) Troba la nova relació de transmissió:
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d) Quin tipus de mecanisme és i per què?

Reductor, perquè la velocitat de la politja conduïda es menor que la velocitat de la politja motriu.

1.3 Tren Compost de politges

Ara faràs el muntatge de 4 politges acoblades per dos eixos paral·lels, tal i com indica el dibuix.

[image: image1.wmf]D1 = D3 = 34
D2 = D4 = 23
a) Troba la relació de transmissió total del mecanisme:
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   34/23 ·  34/23 = 2,16
b) De quin mecanisme es tracta? Per què?

De transmissió, perquè permet la transmissió de moviment entre les politges.

CONCLUSIÓ: quan en un mecanisme de transmissió la politja acoblada de dos eixos paral·lels és major que 1, aquest serà multiplicador i farà augmentar la velocitat de gir. Per contra, quan en un mecanisme de transmissió la politja acoblada de dos eixos paral·lels és menor que 1, aquest serà reductor i farà reduir la velocitat de gir.

2- ENGRANATGES

( Utilitzant la mateixa base Lego i les 5 rodes dentades que et donen fes els muntatges que es veuen als dibuixos i troba el què et demanen).

2.1 Roda gran – Roda petita





Roda gran  Z1 = 35
Roda petita   Z2 = 20

[image: image5.wmf]
a) Fes-lo girar i conta quantes voltes dóna la petita per cada volta que dóna la roda gran.

1 volta de la gran (2 voltes de la petita

b) Troba la relació de transmissió de l’engranatge:
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c) Quin tipus de mecanisme és ? Per què?

És multiplicador, perquè fa augmentar la velocitat.

2.2 Roda petita – Roda gran

Agafa aquest mateix mecanisme i ara anomena roda 1 a la petita i roda 2 a la gran.

a) Què valen ara Z1 i Z2? 

Z1 = 20

Z2 = 35
b) Troba la nova relació de transmissió:
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d) Quin tipus de mecanisme és? Per què?

Reductor perquè la roda petita disminueix la velocitat a la roda gran.

2.3 Tren Compost d’engranatges

Utilitzant les quatre rodes dentades que et donen ( totes diferents) fes el següent muntatge:

[image: image13.png]Roda 1  Z1 = 20
Roda 2  Z2 = 35
Roda 3  Z3 = 18 mm
Roda 4  Z4 = 11 mm
a ) Troba la relació de transmissió del tren d’engranatges:
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3,5/2 ·1,8/1= 2,85
b) De quin mecanisme es tracta ? Per què?

2.4.Canvi de pla de rotació

Ara utilitzareu la roda catalina ( roda dentada amb els dents perpendiculars) i l’engranareu amb la roda dentada 2, tal i com indica el dibuix.

Roda dentada Z1 = 20 mm 
Roda catalina Z2 = 18mm
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a) Troba la relació de transmissió:
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b) Què aconseguim amb aquest mecanisme ?

3- ALTRES MECANISMES

3.1 Cargol sense fi – Roda Dentada

Munta la figura del dibuix, posant el cargol sense fi per sobre de la roda dentada de 40 dents, i amb els seus eixos creuats.


[image: image11.wmf]
a) Quantes voltes ha de donar el cargol sense fi per què la roda dentada doni una volta sencera?



b) Si  teniu en compte que el cargol sense fi és l’element motriu, aquest mecanisme és multiplicador o reductor ? Per què?

3.2 Pinyó – Cremallera

Munta la figura del dibuix, utilitzant la roda dentada de 16 dents ( pinyó ).


[image: image12.wmf]
a) Per cada volta que gira la roda dentada ( pinyó ), quants cm avança la cremallera ?

b) En aquest mecanisme, hi ha transmissió o transformació del moviment? Per què?

c) Saps alguna aplicació real d’aquest mecanisme ?

4- REPTES

Amb el material que tens i pensant en tot el que has fet a les pràctiques anteriors:
4.1 Munta i dibuixa amb planta un mecanisme que augmenti al màxim la velocitat utilitzant totes les rodes dentades i les politges. Recorda que sempre cal indicar quina és la roda motriu (roda 1). Has de calcular també la relació de transmissió total (it = i1→8).
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4.2 Dibuixa amb planta  un mecanisme que redueixi la velocitat inicial al màxim, utilitzant tots els mecanismes (engranatges, politges, roda catalina, cargol sense fi i cremallera). Calcula també la relació de transmissió total (it). Recorda que sempre cal indicar quina és la roda motriu (roda 1).
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